

宁波支援合作工作简报

(2022 第 11 期)

宁波市对口支援和区域合作局

2022 年 10 月 19 日

本期目录：

- ◆海曙区坚持“三动”扎实做好劳务协作工作
- ◆江北区构建“两地仓电商云仓”打造消费协作新模式

海曙区坚持“三动”扎实开展劳务协作工作

近年来，海曙区始终坚持“情感互动、多方联动、创业带动”，扎扎实实开展东西部劳务协作工作。截至目前，帮助四川省农村劳动力到我市新增就业 3743 人，其中脱贫劳动力 338 人。

一、坚持情感互动，培育“新海曙”归属感。一是点对点输送。开展“海曙欢迎你”返岗服务，落实新增招工补贴、交通补助等政策，鼓励企业组织统一接返，为务工人员提供体检、防疫、

食宿、交通等全程服务保障，构建从家门到厂门的“绿色通道”。累计组织包车接送 400 余人，两地发放补贴 400 余万元。二是心连心稳岗。结合岗位补贴、社保补贴等政策激励，联合企业开发“不限性别、不限文化、不限技能”的零门槛“爱心岗位”，并开设彝族膳食专窗，切实增强务工人员的归属感和获得感。三是一对一联系。发挥专业第三方人力资源机构作用，实行“一对一”驻厂联系制度，一家企业至少安排一名喜德籍驻厂劳务，累计服务务工人员 1000 余名。

二、坚持多方联动，提升“新岗位”适配度。一是老乡引路现身说法。积极培育劳务协作带头人，鼓励“以老带新”，通过发挥“人缘、地缘、血缘”关系作用，吸引 80 余名务工人员。二是发展劳务经纪人送岗入户。建立起 23 人的劳务经纪人队伍，通过农民工服务平台、乡镇劳务工作微信群、村村通广播等渠道发布信息、加大宣传，进村入户进行就业动员，吸引 100 余名务工人员。三是技能培训授人以渔。坚持“引进来”就业和“走出去”培训并重，结合产业需求和用工实际，开启“菜单式”培训模式。用工企业狮丹努出资运送 50 台机器、选派 2 名培训技师到喜德县，通过培训前移招收 128 名务工人员。

三、坚持创业带动，激发“新青年”创新力。一是以赛促创，选树优秀创业典型。举办青年创业系列比赛，发现一批创业创新人才，组建一批创业团队，培育一批创业项目，以“公司+村集体+农户”模式，孵化 30 多个优秀创业团队，带动就业 3000 余人。二是加大扶持，完善创业服务体系。将喜德县青年创业者纳入海曙创业扶持范围。举办创业沙龙、创业集市等活动，为寻求项目、市场、技术、资金等资源提供对接交流服务。三是联盟共

建，助推创业平台建设。建立喜德县创业园区，成立两地创业联盟，实现与海曙区国家、省市级创业孵化园、众创空间等平台的资源共享，为当地企业孵化、项目培训、创业交流搭建平台，已完成园区建设 1500 平方米，入驻企业 16 家，带动就业 200 余人。

江北区构建“两地仓电商云仓” 打造消费协作新模式

江北区在宁波、凉山两地开通市级“两地仓”基础上，先行先试成功构建首个区县级“两地仓电商云仓”，率先提出“乡村集货、云仓集单、数据互通、统仓共配”的电商供应链云仓体系理念，将传统的“货找仓配”迭代升级至“订单调度仓配”模式，带动增销主要农特产品 3371 吨，实现东西部消费协作 3585 万元。

一、突出问题导向，打通“凉货甬销”最后一公里。一是立足实际找准主要瓶颈。大凉山地处偏远、交通不便、农业生产分散，加之越西商品生产规模较小、知名度较低、供应商专业能力不足等因素，导致产品滞销及销售附加值不高等问题突出。二是实体建仓破解物流难题。分别在越西县建设“产地仓”、江北区建设“销地仓”，进行两地直采直销，汇集零散产品统一入仓销售，实现缩短运输时间 2 天以上，减少综合物流成本超 35 %。三是云仓集单提升销售效能。由江北区消费协作龙头经销商建设运营，建立直面市场终端消费者的“电商云仓平台”，对接国内淘宝、拼多多等各大电商平台，不断拓宽销售渠道，累计完成订单 800 余单。

二、突出优势集成，高质量建设管理运营两地仓。一是线下

精心选址。精心布局产地仓 5 处，销地仓 1 处，共 1270 平方米，为农特产品就近加工、运输提供保障，同时充分利用成熟的电商服务配套和便捷的交通运输，有效辐射周边市场。**二是线上数字化智配。**发挥江北企业自主研发的电商云仓平台数字化优势，智能分析“统仓共配”，促使传统“货找仓配”迭代升级为“订单调度仓配”，带动仓储、配送凉山农特产品 2 万余件。**三是专业运营管理。**由江北区消费协作龙头经销商投入 340 万元配备轻型拣货架、电动托盘车、分拣笼车、常温车、冷链车等专业设施设备，同时定期对运营人员进行岗位培训和实战练兵。

三、突出机制保障，确保东西部消费协作务实长效。一是**两地分工协作。**坚持“政府引导+市场主导”，两地政府有关部门（单位）在发展规划、设施配套、平台建设、等方面加强指导，由龙头企业作为主体运营，具体负责市场化运行。**二是产品质量优先。**实施供应商准入清单制度，确保供货质量和协作实效，保障农户真正收益、务实助力乡村振兴。目前“两地仓”已入驻越西福银、东方农业等优质供应商 28 家。**三是激励政策加持。**研究出台消费协作专项政策，对通过电商平台或线下传统渠道承销对口地区农特产品的企业进行政策补助。今年已累计发放补助资金 159 万元，惠及企业 11 家。

报：省对口办和省山海办主要领导和分管领导，省发改委。

送：市对口工作领导小组及山海协作领导小组成员单位，各区（县、市）党委政府及有关园区管委会主要领导及分管领导，前方工作机构。

发：各区（县、市）、园区支援合作工作部门。
